

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, se publican en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea.
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PUNTO DE VENTA... 15 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO... 15 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre

Madrid.—Lunes 3 de Octubre de 1904

Cinco ediciones diarias.

Fidese en t. p. EL GRAN LICOR CHINO

PAIS Y PARLAMENTO

LO CHICO Y LO GRANDE

Si habéis presenciado los debates parlamentarios, habréis notado que los primeros de la política—desde el que pronuncia como Melquíades Álvarez mil palabras por minuto, hasta quien como Villaverde repite cien por hora—habéis notado, repetísimas, que todos ellos hablan tan solo cuando repican gordo. Y repicar gordo significa en argot parlamentario, debatirse algo político, aun cuando lo político sea un tiquis miquis sin importancia alguna, tiquis miquis de esos que produce la palabra molesta de algún diputado, la replica algo viva de cualquier ministro ó el campanillazo molesto é intempestivo del Sr. Presidente.

Para ellos, solamente lo político, las crisis, las orientaciones, los actos ministeriales, tienen importancia, y por lo tanto solamente de esos asuntos se ocupan, considerando deprimido para su reputación descender á discusiones en que se ventila lo chico, lo de trámite.

Y lo que para ellos es grande, resulta lo chico para los españoles, siendo, por lo contrario, muy chico y baladí para el resto de los mortales, lo que los primates políticos disputan grande y trascendental.

En eso principalmente estriba el divorcio entre el país y los parlamentarios, entre los representantes y los representados, entre la multitud que obedece y los primates que gobiernan.

Esos primates, desde Salmerón en el campo republicano hasta Nocedal en el integrista, jamás se ocupan de asuntos que afectan á lo que ellos consideran pequeñas cosas, encargando á quienes son calificadas de *mandatarios*, á los diputados de cuarta clase la tarea de discutirlos.

La carnesta de los artículos de primera necesidad; el desarrollo de epidemias; la falta de salubridad é higiene; las contrariedades de las ordenanzas municipales; las adulteraciones de los alimentos; los abusos de la burocracia en la tramitación de expedientes; las arbitrariedades de los alcaldes de monterilla; los atropellos de los gobernadores; las deficiencias en los servicios públicos; los detalles de los presupuestos; las leyes que carecen de alcance político; todo eso y mucho más que sería largo de enumerar es desahogado por los primates, cual si sus prestigios se quebrantasen ocupándose de tales *menudencias*, y su misión parlamentaria se redujese á pronunciar largos y floridos discursos sobre temas abstractos, más propios de la Cátedra y del Ateneo, que del Parlamento.

Cuando Salmerón se ocupa del encarecimiento del pan; cuando Dato habla de la necesidad de legislar imponiendo reglas para los andamios; cuando Moret debate acerca de la urgencia de dar á los vecinos de Madrid agua potable; cuando Azcarate presenta una proposición de ley castigando la adulteración de alimentos; cuando los primates todos descienden de su tripode y llevan al Congreso las *pequeñeces* de la vida nacional cesará el divorcio de que antes hablabamos y comenzarán á ser las Cortes, lo que deben ser.

Mientras tanto, mientras los representantes del país crean es grande lo que en realidad es chico, y chico lo que aparentemente es grande, perdurará el divorcio y viviremos distanciados de la fe en el Parlamento.

Hay que rendirse á la evidencia. Y la evidencia demuestra que al novena por ciento de los españoles les importan más el precio del pan y la miseria nacional, que las lucubraciones políticas de nuestros primates parlamentarios.

Reclamación francesa

LOS MISIONEROS EN CHINA

Paris 1.^o
El Gobierno francés ha conseguido la reparación reclamada por su embajador al Gobierno chino por el asesinato de un obispo francés y dos misioneros belgas en el centro de China.

Los asesinos, que son diez, serán fusilados, y el Gobierno chino pagará á la misión á que pertenecían las víctimas, una indemnización de cien mil dólares.

R. Blasco.

DOS CARTAS

Los españoles en Argelia

Siñ. Bel-Abbés 21 septiembre 1904.
Al señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:
Señor Director: Al corriente de la polémica pendiente entre LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de Madrid, y *Le Temps*, de París, respecto á la situación creada al elemento español en Argelia, le agradecería en extremo se dignara insertar estos cortos renglones dedicados á *Le Temps*, que no lleven otra intención que la de ver al eminente diario parisiense—que seguramente peca por los malos informes que posee—emprender una campaña en favor de la civilización.

Agradecido en extremo su benevolencia, queda de usted atento s. s.,
S. Cánovas, hijo.

He aquí la traducción literal de la carta que el Sr. Cánovas dirige á *Le Temps*, expresando juicios que se ajustan á nuestro criterio en el asunto que se debate:

Señor Director de *Le Temps*.—París.
Señor Director: Bajo el título de «Los españoles en Argelia», he leído en *El Eco de Orán* un extracto del artículo publicado en el periódico que usted dirige, en el cual se comentan los juicios que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha hecho de este asunto, y los cuales pretende usted defender.

No he tenido la suerte de leer los dos artículos publicados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; pero, por las reducciones que de los mismos hizo *El Eco de Orán*, he podido penetrarme de su fondo.

«Es posible y aun probable que haya alguna exageración en los juicios emitidos por vuestro colega español pero, permitame usted que dude de la impecabilidad de los datos que á *Le Temps* le han sido suministrados.

«Ciertamente que reina una verdadera fraternidad, francamente loable, en ciertos medios sociales entre franceses y españoles. Eso no impide ni evita—y yo lo he comprobado con penosa extraneidad—que todo español sea tratado con ofensivo desdén por las autoridades del país, hasta el punto de que se pueda afirmar que no se les ahorra ninguna molestia capaz de herir su amor propio. Sin embargo, todos esos vejámenes no desaniman á los españoles y justo es reconocer que representan un elemento de mérito en la Argelia.

«He observado que apenas tiene uno de ellos la menor diferencia con la policía es maltratado duramente y se le colma de insultos.

«Con frecuencia ocurre que no satisfechas las autoridades con lastimarse de palabra, calificándoles de puercos y de amezuzados con la expulsión, se les llega á maltratar de obra. (Aludo aquí no solamente á los agentes de alta jerarquía, sino al personal policiaco de todos los grados.)

«Exponen estas mezquindades cotidianas, cómo quiere usted, señor Director, que los que se ausentan conserven de Argelia un buen recuerdo? Se aplica aquí á los españoles, créame usted, una verdadera inquisición moral que contrasta singularmente con los procedimientos metropolitanos, y eso, sin recordar que en España todo francés y toda personalidad de origen francés, son tratados con los mayores respetos que una nación civilizada debe á los extranjeros.

«Acepte usted, señor Director, la imparcialidad de mis juicios.

«Simón Cánovas, hijo,
Representante en Siñ. Bel-Abbés de varias comarcas francesas»

RUMANIA Y AUSTRIA

FRANCISCO JOSÉ Y CARLOS I

Viena 2.^o
El Emperador Francisco José, con numeroso séquito, ha salido hoy para Siria, donde se propone pasar algunos días cazando.

La Reina de Rumania, que salió ayer dos días de Colonia, ha llegado aquí á esta capital, donde se halla su esposo el Rey Carlos.

Este ha celebrado ya dos entrevistas, á que se concede grande importancia, con el primer ministro austriaco, conde de Goluchowsky, acerca de un tratado de comercio y de algunos convenios de carácter militar que están para ultimarse entre Rumania y Austria.

Muller.

CRÓNICA

EL MAYOR PELIGRO

No formamos los españoles un todo homogéneo, unido por lazos de solidaridad social, armónico á causa de la conjunción de unidades, asociado para un fin común que interese por igual á todas las regiones.

Nuestro mapa, dividido en departamentos hechos con cartabón y tiralinas, parece un tablero de ajedrez, donde unas provincias dan á las otras *rayonados*.

Viendo su conjunto casi geométrico, sus multicolores separaciones, sus rayas caprichosas, que no responden á necesidades etnográficas, sino al capricho del geógrafo oficial que las trazara, se comprende que el vínculo patrio carezca de la solidez requerida en las nacionalidades modernas.

De provincia á provincia, hay recovecos que el tiempo no alcanza á amortiguar. Entre región y región existen antipatías formadas y alentadas por diferencias de carácter, por particularidades distintas, que hacen á un gallego exótico en Andalucía, y á un andaluz extranjero en Cataluña.

Muchas pequeñas nacionalidades forman este conjunto híbrido que hemos convenido en llamar España. Idiosincrasias diversas, fusionadas superficialmente por la tradición y el medio, componen la abigarrada y compleja psicología española.

Infinitos regionalismos alientan bajo la aparente uniformidad del mapa. La comarca lucha contra la comarca, el pueblo contra el pueblo, la aldea contra la aldea. La pequeñez del ambiente hace que el gallego de Lugo no extienda la idea de patria más allá de su concejo, é idéntica causa forma la concepción nacional del alpujarreño, incapaz de comprender la solidaridad social fuera de los riscos de Sierra Nevada.

Y esto es un mal. El localismo, forma extensiva del sentimiento egoísta que cada hombre lleva en sí, al no provocar la emulación entre pueblo y pueblo, impide que la nacionalidad aliene en una misma idea, que se fusione en una ansia única de libertad y adelanto.

Es triste que después de tantos siglos formemos aun un todo fragmentario, indeciso, sin cimentos, sin cohesión, cuarteado y vacilante á causa de agitaciones internas. Las nacionalidades faltas de la estabilidad necesaria para imponerse como cuerpo organizado y armónico, sufren de esos pequeños celos y localismos que tanto dan que pensar al que sabe lo que entrañan.

La concesión de una mejora, casi siempre ilusoria, por parte de los Gobiernos, provoca en las comarcas tristes pugilatos. Sean testigos las luchas entre los pueblos del Pirineo español, con motivo del ferrocarril Noguera-Pallares; sean también las tumultuosas asambleas extremas, en que los diversos Municipios de la provincia de Badajoz se disputan la concesión de un camino de hierro secundario; sean asimismo las odiosas y algunas veces sangrientas rivalidades entre Candolario y Béjar.

Y la envidia, los celos pequeños y mezquinos que separan á los pueblos y comarcas, se extienden á las aldeas para adquirir un carácter de repugnante salvajismo. El aislamiento es entonces á modo de local proflaxia. Las mujeres de un lugar no pueden casarse con los mozos de la aldea enemiga. Se niega al forastero el fuego y el agua, y la aversión entre las aldeas rurales estalla con frecuencia en luchas de roquería, donde la faja y la garrota juegan el principal papel.

Si, además de los peligros que nuestros taumaturgos enumeran, hay otro gravísimo que entraña particularmente á la totalidad no firme nacionalidad española. El localismo, manifestación morbosa de otros muchos egoísmos, forma brutal del sentimiento egoísta del labriego encerrado en su pueblo como la ostra en su concha, adquire caracteres de mortal enfermedad. Y es hora de que cuantos se apellidan directores de la patria, vean si deben oponerse á que la solidaridad social desaparezca entre nosotros, á que de los celos y aislamiento de las provincias surja el desquiciamiento de la nacionalidad común.

Fabián Vidal.

SENADO

JUNTA PREPARATORIA

Comenzó á la una de la tarde. Formaron en la Mesa de edad el vizconde de Campo Grande, presidente, y secretarios los señores conde de Casal, González Rodríguez, Linares Astray y La Bastida.

Se leyó el decreto de convocatoria de las Cortes. Se dió cuenta de los señadores presentes en Madrid, y leído el decreto nombrando Presidente de la Cámara al Sr. Azcárraga, dijo:

«Después, los concurrentes entonaron el canto de la Internacional.

«Le policía, que había adoptado algunas precauciones, no tuvo que intervenir en absoluto.

«La manifestación se disolvió en medio del mayor orden, sin que ocurrieran incidentes.

R. Blasco.

Inauguración del Lírico.

Marina ha servido una vez más para presentarnos una compañía de zarzuela con pretensiones de ópera.

«La dirección del Sr. Bergez hace simpático el intento del Lírico; pero cómo va el director á hacer que el que no tiene voz la tenga y á quien le faltan tablas no se le conozca? El Sr. Bergez podrá llegar á mucho, pero no á tanto. Esos milagros no los hace más que Dios.

«Por esto ha sido un fracaso la *Marina del Lírico*. Estas obras antiguas solían servir para lucimiento de un artista, y *Marina* especialmente para que los grandes tenores demostraran sus extraordinarias condiciones. Pero no teniendo el Sr. Velo esas condiciones extraordinarias, sino, por el contrario, muy poca voz, no podía el tenor lograr que *Marina* diera también esta vez gusto á los espectadores.

«La Srta. Montilla, la protagonista, tiene una voz bonita y cumplió discretamente, y el barítono Sr. Molina se hizo aplaudir mucho. Por ahí se ha dicho que este simpático artista, a quien no conocemos, el mejor que la empresa del Lírico nos ha presentado, trabaja, hasta ahora, solamente, por amor al arte. Si esto es cierto, hay que convenir en que debe merecer á la gloria el provecho, ya que el empresario no es Cherubini.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Ha aquí los nombres de los alumnos premiados:

Facultad de Ciencias.
D. José Lluch Meléndez, doctor en Ciencias exactas; D. Ramón Yardi Barroso, doctor en Ciencias exactas; D. José Gasco y Ollag, doctor en Ciencias físico-químicas; D. Antonio García Varela, doctor en Ciencias naturales.

Facultad de Derecho.
D. Pio Balasteros y Alaya, doctor.
Premios extraordinarios.
Obtenidos en el curso de 1903-004:

Filosofía y Letras.
D. Pedro González Magro, grado de licenciado, Sección Historia; D. Francisco Mendizábal García, grado de licenciado, Sección de Historia; D. Julio Gajador y Fronca, grado de licenciado, Sección de Letras; D. Alfredo Lanchetas García, grado de licenciado, Sección de Letras.

Facultad de Ciencias.
D. José María Torroja y Miret, grado de licenciado en Ciencias exactas; D. Luis Rodríguez Arango, grado de licenciado en Ciencias exactas; D. Pedro Carrasco y Garrona, grado de licenciado en Ciencias físicas; D. Juan Dantín y Cereceda, grado de licenciado en Ciencias naturales; D. Marceño Cillero y Angulo, grado de licenciado en Ciencias naturales.

Facultad de Derecho.
Don Manuel Antón Becerra, D. Antonio Belda Serrano, D. José González Liana y D. Emilio Alfredo Serrano, todos en grado de licenciados.

Facultad de Farmacia.
D. Manuel Calvo López y D. Bernardino Rojo González, en grado de licenciados.

Premios especiales.
Instituidos por particulares con destino á los alumnos de esta Universidad: D. Mariano Arránz y Téllez, alumno del primer curso de Anatomía; premio del doctor Martínez Molina.

D. Santiago Cavengy y Gutiérrez, alumno del segundo curso de Anatomía; premio del doctor Fouquet.

D. Francisco Rozabal Farnés, alumno de

128 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Se vá, y no me es permitido seguirle. ¡Enrique! ¡Enrique mio! ¡Mi bien amado, yo soy inocente! ¡Oh! ¡Es esto posible! Si me viera mi marido, moriría. Me está prohibido cuidarlo, quedarme á su lado. Y es preciso que me someta. Puede morir, y yo no le habré abrazado, no le habré dicho que jamás he dejado de ser digna de él.

Los camilleros habían ya desaparecido, y la vizcondesa, todavía de pie sobre el umbral de la puerta, miraba siempre en la dirección en que desapareció la camilla.

—Volved á vuestra casa, señora—dijo el señor de Orgeval, fuertemente emocionado.—Antes de una hora iré á llevaros noticias de vuestro marido.

Después se alejó á toda prisa á fin de unirse al señor de Ranglade. No quería dejarle la carga de acompañar solo hasta el hotel de Ambos Mundos, la camilla en que yacía su amigo.

El doctor se inclinó respetuosamente ante la vizcondesa y siguió al señor de Orgeval.

—Venid, madrina—dijo Juan, después de un rato de silencio.—No podéis estar aquí más tiempo.

Y con la ayuda de Saturnino se llevó del salón a la trastornada joven, que se dejó conducir inconscientemente.

Subieron al carruaje que les había transportado á Neuilly, y los llevó rápidamente al hotel del parque de Monceau.

XVI
El maestro.

Aquel mismo día, á las cinco de la tarde, en la pintoresca y coquetona villa del boulevard Leanes, La Dama Rubia, ó Blanca Fauverot, medio recostada en un sofá de juco de la galería que daba al jardín, fumaba un cigarrillo de tabaco de Oriente.

Ensimismada, seguía con la vista el humo que subía ligero por encima de su cabeza, y flotaba en la viva luz de un rayo de sol poniente.

Patología quirúrgica; premio del doctor Ribera.

D. Antonio Rayo y González, alumno de Patología quirúrgica; premio del doctor Ribera.

D. Victor Marin Cortal, en grado de doctor; premio Velasco, fundado por el doctor Castro.

Instituto de San Isidro.

D. Pascual Ibáñez Centenera, grado de bachiller y D. Juan A. López Iruelles, Sección de Ciencias.

Instituto del Cardenal Cisneros.

D. Angel Sánchez Rivero, bachiller, Sección de Letras.

Escuela Normal Central de Maestras.

Señorita doña Josefa Uriz y Pilespeles, alumna del primer curso elemental; matrícula de honor.

Señoritas doña Magdalena Guerra y Helguada, María de la Concepción Aleixandre y Luque, Eudisia Zalama Monje, Emilia Oloriz Ortega, alumnas del primer curso de superior; matrículas de honor.

Señoritas doña Natividad Dominguez, Alayala y María Amparo Cebrián y Fernández, en grado superior.

La mayor parte de los alumnos premiados se presentaron á recoger sus diplomas, siendo aclamados por el distinguido público que llenaba el Paraninfo.

FRANCIA Y EL VATICANO

LOS PROYECTOS DE COMBES

Paris 2.^o
Mañana por la mañana, bajo la presidencia de M. Loubet, se celebrará Consejo de ministros en el Eliseo.

M. Loubet firmará el decreto convocando al Parlamento francés para el día 18 del corriente.

El Presidente del Consejo, M. Combes, ofrecerá en esta reunión un resumen de las declaraciones que se propone hacer en nombre del Gobierno ante la Comisión especial que designe el Parlamento para tratar de la separación de la Iglesia y del Estado.

R. Blasco.

MITIN EN LOS JARDINES

POR EL DESCANSO DOMINICAL

Con una concurrencia enorme, pues no bajarían de 10.000 las personas reunidas, se verificó ayer, á las diez y cuarto de la mañana, el mitin convocado por la Asociación General de Dependientes de Comercio y el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Rejates para defender la ley del Descanso dominical, en los Jardines del Buen Retiro.

Presidió el competente Enrique de Francisco y representó la autoridad civil el señor Jimenez Serrano.

Expuesto el objeto de la reunión por el presidente, que aconsejó el orden, concedió la palabra al compañero

Miguel Angel Martínez.

Defendió la nueva ley, relajando los inmensos beneficios que ha de reportar á los de su clase, los dependientes de comercio.

Combatió duramente las declaraciones del Sr. Montero Ríos, al que llamó viejo caduco y añadió que el partido democrático será una verdadera plaza para la clase trabajadora, el día que coupe el poder.

Puso de relieve la contradicción que existe entre la campaña que parte de la Prensa hace ahora y la que hicieron cuando se discutía la ley en el Congreso los diputados periodistas. (Aplausos.)

Miguel Cano, carpintero.

Manifestó que el Partido Socialista Obrero ha sido y es contrario á la suspensión de los periódicos en domingo; pero no porque no los haya de decir, como una parte de la Prensa, que la ley es mala, aunque reconoce que tiene sus defectos.

El Sr. Morote—añadió—ha publicado un notable artículo en *El Diario*, defendiendo toda la verdad en este punto, porque ha probado que debe existir la ley del Descanso dominical, haciendo patente el error de las empre-

sas periodísticas, incluso la del periódico madrileño en que se escribe.

Significó que ninguna colectividad obrera ha protestado contra la ley, y si algún trabajador aisladamente se ha quejado de ella, es porque no conoce ni las aspiraciones obreras ni sus propios intereses.

Terminó defendiendo la Asociación como único medio de que el trabajador conquiste las mejoras que su situación precaria reclama con urgencia. (Grandes aplausos.)

Antonio Belda.

Dependiente de comercio, hizo historia de las campañas de los de su clase por la obtención de la ley, ayudados entonces por la Prensa, sin distinción de matices. Hoy parte de la Prensa ha perdido la memoria.

Si la Prensa ha de conservar su prestigio, es preciso que tenga unidad de criterio en sus escritos.

Se congratuló de la gran concurrencia, que asistió al mitin, y relató la vida que llevan los dependientes de comercio. (Aplausos.)

Ramón F. Roca.

Dependiente de comercio, defendió la unión y la solidaridad obrera entre los trabajadores de la industria y del comercio, en eficientes párrafos que fueron interrumpidos por los aplausos del público.

«Demostró que la ley no sólo no ataca á la libertad individual, sino que concede al trabajador la libertad de hacer lo que le parezca un día á la semana.

«Combatió que estén abiertas las tabernas, achacándolas la mayor parte de los males que afligen á la humanidad. (Grandes aplausos.)

Francisco L. Caballero.

Este acto de al menos más rotundo á la parte de la Prensa que ha dicho que los dependientes de comercio eran partidarios de la ley del Descanso dominical.

Los trabajadores que aquí nos hemos reunido hoy venimos á demostrar que deseamos el descanso dominical.

«Y como no, si muchas sociedades de resistencia habían conseguido ya por medio de la lucha económica el descanso dominical en sus países?

Nosotros defendemos la jornada corta, y por la misma razón defendemos el descanso de un día á la semana.

«La ley de la mañana y la demanda a que el trabajo, considerado hoy como una mercancía, está indeciblemente sujeto, demuestra que el descanso de un día á la semana hará que aumenten los salarios.

Tiene también la ventaja de agotar el ejército de reserva del proletariado, que hoy no tiene trabajo, y con esta ley lo tendrá, pues el consumo aumentará con el menor número de obreros parados y, por lo tanto, la producción será mayor.

«En el mundo industrial é higiénico lo han dicho muchos eminentes médicos, es necesario de todo punto el descanso de un día por cada siete.

«En el orden intelectual también reportará grandes beneficios, á pesar de cuanto han dicho los interesados en que no haya descanso.

«Combatió con sólidas razones la apertura de las tabernas, que no satisficieron una necesidad en domingo. (Grandes aplausos.)

Respecto á las corridas de toros se mostró partidario de su completa supresión, y fué muy aplaudido por la concurrencia.

«Dicen que los bibliotecarios, en domingo, van á los museos, ni á las bibliotecas, ni al Ateneo. ¿Cómo habian de ir, si trabajan en domingo? Ahora irán, ahora se harán las costumbres. (Grandes aplausos.)

«Aseguró que la campaña hecha por algunos periódicos es absurda, pero que es preciso distinguir entre las empresas y los periodistas. También dijo—nosotros somos contrarios á la guerra, y tenemos que fabricar fusiles y cañones. (Aplausos.)

«Dicen algunos que esta es una ley de vengos. Pero día han pedido los vengos? Precisamente esta ley hará que trabajen mayor número de obreros.

«Demostró cumplidamente que la ley no es clerical, en medio de grandes aplausos.

«La ley se cumplirá, porque la clase obrera hará que se cumpla. (Estruendosos aplausos.)

«Recibió un telegrama de las Sociedades obreras de Zaragoza adhiriéndose al mitin. (Aplausos.)

«No que se armara de valor y que considerara en retirarse, cuando de pronto apareció en el salón el doctor Rougier.

La señora de Gérygn levantó la cabeza al ruido de los pasos del médico, que bruscamente la sacaron de su profunda abstracción.

En seguida lo reconoció, marchó hacia él y le dijo: —¿Puedo ahora volver al lado de mi marido?

El doctor comprendió que no había que oponer una brutal negativa á la pregunta de la vizcondesa. Buscaba, pues, un pretexto. —Comprendo lo que pasa en vos, señora,—dijo.—Debes sufrir cruelmente. Por favor, sed fuerte, sed valerosa, y...

Pablo Iglesias.

Al adelantarse a la tribuna se le tributa una ovación. La Prensa tiene derecho a la crítica, pero nosotros también tenemos el derecho de criticar a la Prensa. Aquí no ha sucedido hoy más que un periodico, pero los miles de trabajadores aquí reunidos se encargarán de distinguir lo que digamos.

Esta ley tiene el carácter inquisitorial, porque no la combatía la Prensa cuando se discutía. ¿Dónde están los discursos pronunciados por Canalejas, Minterio Ríos y todos los que predicaban que es tan mala?

Esta ley de que antes no hayan combatido la ley y hoy digan que es detestable, prueban la mala fe con que proceden siempre.

Y es que sólo adulan a los mercachifles y explotadores cuyos intereses defienden. Algun periódico ha dicho que con esta ley habrá muchas procesiones un domingo; pero muchos otros muchos en los cuatro domingos que van transcurridos. Si las hubiere se producirían con el mismo derecho manifestaciones obreras en las calles.

El obrero, a medida que tiene más descanso, está menos embrutecido, y su inteligencia se despierta. El descanso será un antídoto contra el clericalismo.

Analizo y combato lo dicho de que esta es una ley que favorece la vagancia. Pero para todos los días de la semana, pero para todos los trabajadores. Entonces, ¿cómo existen las crisis de trabajo?

La ley hará que haya una mejor reglamentación del trabajo, porque antes había mucha desorganización trabajando el domingo y vacando dos o tres días en la semana.

Y existía algún oficio en que todos los obreros tenían trabajo y quieren seguir estos sin tener descanso, será porque esos trabajadores tienen sangre de esclavo.

Los dueños de los comercios no perderán nada, porque el consumo será el mismo; vendrán en seis días lo mismo que antes en siete, y no habrá razón para que se rebaje a la dependencia mercantil el salario que cobran por meses.

Si hay obreros que quieran trabajar todos los días de la semana, son unos malos compañeros, porque su egoísmo va contra su salud, contra su organismo y, sobre todo, contra los de su clase, que se hallan parados por falta de trabajo. Así lo demandará la solidaridad obrera, que debe preocuparse de la robustez y de la instrucción de toda la familia proletaria.

Esta ley tan mala os ha permitido venir a esta reunión. Los que combaten la ley inferen una ofensa a los trabajadores al decir que aumentarán los vicios; pero esos señores, se han preocupado de ilustrar a los obreros, de crear centros de cultura para los domingos, cuando no regía esta ley?

Lo que ocurre es que esos protestantes tienen mucha hipocresía. En hermosos párrafos pintó el significado de que la clase obrera haya luchado dentro del Instituto de Reformas Sociales contra las tabernas y las corridas de toros.

¿Sabrán comprender esos periódicos que hablan de regeneración el acto realizado por esos obreros?

Todas las leyes favorecen a unos y perjudican a otros. ¿Se quejan los taberneros? Pues yo les diré: ¿qué os perjudica? ¿La disminución de los crímenes? ¿El aumento de la educación? ¿Un menor número de enfermedades y más paz en los hogares obreros. ¿Y la alegría del hogar, no vale nada?

Los trabajadores pueden ir al café, que tiene otro carácter, del cual no salen crímenes, y los industriales cafeteros irán ganando, al mismo tiempo que la regeneración del elemento obrero.

¿Qué es preferible, que aumente y se desarrolle la industria del alcohol o la del libro (Grandes aplausos).

Al partido obrero le importa mucho arrancar del vicio a los trabajadores. Se ocupó exclusivamente de las corridas de toros, analizando a quienes perjudican y a quienes favorecen.

La lucha entre el toro y el torero—añadió—desprecia la parte de bestia en el público ignorante, como lo demuestra el lenguaje que allí se oye y el hecho de que siga el espectáculo cuando es cogido y aun muerto un torero.

Expuso que el torero tiene hoy en España más influencia que el sabio, que el literato, que el autor dramático y hasta que el ministro, haciendo algunas consideraciones acerca de este hecho, y provocando grandes aplausos.

El torero, con su profesión, causa un daño social. (Aplausos.) Los dueños de dehesas pueden dedicarse al cultivo de otras cosas, con lo cual ganarán mucho más la nación.

Si el teatro agoniza, ¿por qué no dedicar nuestros esfuerzos a que prospere?

Entre el teatro y los toros ¡qué es lo mejor, aunque haya teatro obscuro, del cual debemos huir! Debemos favorecer el teatro, que educa e ilustra, mientras las tabernas y los toros embrutecen.

Terminó afirmando que las organizaciones obreras no han protestado contra la ley del Descanso dominical.

Si la protesta contra los delatores de la ley es precisa, debe venir tan ruidosa como sea necesaria.

Si la Prensa hace el silencio alrededor nuestro, por para ella, porque no conocen nuestros intereses, ¡estridentes aplausos, que se prolongan mucho rato.

Leese un telegrama de adhesión de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, y después de breves palabras del presidente se da por terminado el acto a las doce y media.

VIAJE REGIO

LA REINA DE INGLATERRA. París 3. Anunciase hoy que la Reina de Inglaterra vendrá a París a mediados del corriente mes.

La acompañará su hija Victoria. Las augustas viajeras viajarán de incógnito.

R. Blasco.

GRAN CAFÉ MODERNO. Invitados por nuestro querido amigo don Carlos March, antiguo dueño del café de España, tuvimos ayer el gusto de visitar el nuevo establecimiento que, con el título que encabeza estas líneas, ha abierto dicho amigo industrial en la calle de Hortaleza, número 61.

El nuevo café está instalado con verdadero gusto y confort, y tiene unos magníficos billares y salón de estretillo, donde el público puede encontrar comodidades de todas clases.

Felicitemos a nuestro querido amigo don Carlos March, y no dudamos hará un verdadero negocio.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de octubre. Sábado 1.º.—Los centros de depresión que habrá en el golfo de Gascuña y en el Mediterráneo superior, y los mínimos secundarios que se formarán en el Centro de España y en Argelia, causarán algunos chubascos y tormentas, especialmente desde el Cantábrico a las regiones centrales.

Domingo 2.º.—Con la llegada a Irlanda de un centro borrascoso, y a la baja de Vizcaya y SO. de la Península de otros mínimos secundarios, se perturbará más la situación, desarrollándose algunas lluvias y tormentas, particularmente desde el NO. y N. al Centro y en Andalucía.

Lunes 3.º.—Será parecido al anterior, porque seguirán actuando sobre nuestras regiones los centros perturbadores señalados, que se han ido corriendo hacia el E.

Miércoles 5.º.—Será bastante tranquilo por punto general; pero se sentirá en la región mediterránea la influencia de las bajas presiones que habrá en los golfos de León y Génova, y en el NO. y N. de los centros borrascosos que se acercarán a Irlanda.

Viernes 7.º.—Se formarán mínimos barométricos en el Mediterráneo y en el Cantábrico, y a la vez aparecerán por el SO. y NO. de la Península nuevas fuerzas del Atlántico. Esta disposición de elementos en estado de lucha no es favorable para que se descomponga mucho el tiempo; así es que solamente se producirá en este día alguna lluvia en las regiones cantábrica, mediterránea y en el SO.

Sábado 8.º.—Al desaparecer la oposición de fuerzas del día anterior, las bajas presiones del SO. y N. avanzarán hacia la bahía de Vizcaya, Centro y SE. de España, ocasionando lluvias y tormentas, principalmente en la región cantábrica y desde Andalucía y Centro al Mediterráneo.

Domingo 9.º.—Quedará una depresión por el NO. de Francia y Canal de la Mancha, y un secundario por Marruecos y el Estrecho, y mejorará la situación general, registrándose, sin embargo, algunas lluvias en el NO., N., SO. y S.

Lunes 10.º.—Empeorará el estado atmosférico, porque la depresión del NO. de Francia se hallará en el Mediterráneo superior, y el secundario de Marruecos habrá pasado a los parajes de Argelia, por lo que se producirán lluvias en las regiones cantábrica y mediterránea, desde donde se propagarán hasta el Centro.

Del 11 al 14.—Persistirán las bajas presiones en el Mediterráneo, y avanzarán otros mínimos sobre el Cantábrico y SO. de la Península, ocasionando un régimen lluvioso y chubascoso, con descenso de temperatura del 13 al 14.

Sábado 15.—Habrán subido las presiones y mejorará la situación.

Staljoen.

28 septiembre 1904.

MUERTOS ILUSTRES UN AMIGO DE ESPAÑA

Londres 1.º. Un telegrama de Nueva York da cuenta de haber fallecido en Washington el senador Mr. Hoar.

La Memoria de Mr. Hoar merecerá a los españoles toda clase de respetos, pues fue uno de los pocos yanquis que se condujeron con exquisita corrección antes y después de la guerra.

En contraposición a los exajerados jingoismos de otros senadores, como mister Sherman y Mr. Morgan, opúsose mister Hoar con toda energía a la política yanqui de Mackinley, que dió origen a la guerra de España con los Estados Unidos.

Mister Hoar no se separó por un momento de la causa de la justicia, y a la terminación de la guerra volvió a alzar su voz autorizada en el Senado yanqui para oponerse a que los Estados Unidos procedieran a la adquisición del archipiélago filipino.

Fue Mr. Hoar un infatigable paladín de la causa de la justicia y de la libertad, y esto le granjeó, aun en su país mismo, grandes simpatías, que en la Prensa y en la opinión acaban de ponerse de manifiesto nuevamente con el triste motivo de su fallecimiento.

Harry.

LA GRAN VIA

No hay plazo que no se cumpla. Todo llega. Por fin la inauguración de La Gran Via es un hecho. Hemos estado, por los almacenes de tejidos así multitud de antes denominados San Ignacio de Loyola, Fuencarral 18 e Infantitas, 1, verificando su reapertura con un inmenso y flamante surtido de artículos clásicos y de alta fantasía, el día 3 del presente mes.

Para bien de los compradores, recomendamos eficazmente los mencionados almacenes, en los que el comprador más exigente y de más delicado gusto hallará, a la par que una gran economía en los precios, exquisito gusto en los géneros.

Nuestro querido amigo D. Luis de Carlos, dueño de los almacenes La Gran Via, ha regresado de su viaje anual al extranjero, de donde trae las últimas novedades en toda clase de artículos de alta fantasía, no dándole, por lo tanto, que La Gran Via se verá siempre llena de clientes.

Nuestra enhorabuena al Sr. de Carlos por su buen gusto e iniciativas.

La estatua de Cervantes.

Avecinanse las fiestas que Madrid prepara para solemnizar el centenario del Quijote, y todavía, que yo sepa, no ha pensado nuestro Municipio en levantar un monumento digno del nombre de Cervantes.

Concurrirán a las fiestas españolas de todas las provincias, extranjeros de todas las naciones, y unos y otros buscarán con curiosidad el monumento dedicado por Madrid al esclarecido ingenio que con su prosa asombró al mundo, hallando, en lugar de grandiosa obra de arte, mezquina estatua.

Y aun en ésta no tiene parte alguna el pueblo de Madrid. Para vergüenza de los españoles hubo necesidad de que la invasión francesa colocara en el trono de San Fernando a José Bonaparte, para que al nombre de Cervantes se le hiciera la justicia que merecía.

El diligente académico y notable escritor, D. Vicente Barrantes, encontró por el año 1870 un expediente en el Archivo de Alcalá, relativo a la erección de una estatua en honor de Miguel Cervantes.

Como documento curioso, transcribo el decreto publicado por el Sr. Barrantes. «Don José Napoleón, por la gracia de Dios y la Constitución, Rey de las Españas y de las Indias.

Visto el informe de nuestro ministro del Interior, hemos decretado y decretamos lo siguiente: Artículo 1.º. Se erigirá a Miguel de Cervantes Saavedra un monumento en el sitio que ocupaba la casa en que murió.

Art. 2.º. El artista que presente el mejor modelo de este monumento quedará encargado de su erección.

Art. 3.º. El cuerpo académico, a cuyo cargo estuviere cuidada de los adelantamientos de la literatura y lengua española, entenderá siempre en las ediciones de Cervantes, que como propiedad del autor, serán perpetuamente destinadas a conservar éste y otros monumentos que se erigieren a su memoria.

Art. 4.º. Nuestro ministro del Interior quedará encargado de la ejecución del presente decreto.

La azarosa existencia de su reinado impidió a José Bonaparte realizar sus buenos

propósitos, que, según otros documentos, hallados también por el Sr. Barrantes, eran que el monumento se levantara por suscripción nacional, única forma de mostrar España su admiración por el Príncipe de los Ingleses.

Volvio Fernando VII a sentarse en el trono, y quedó olvidado Cervantes, hasta que en 1833 publicó un artículo el cronista madrileño Mesonero Romanos pidiendo se realizara el pensamiento del Rey intruso.

Dijo Fernando VII una real orden para que se construyera la estatua de Cervantes; pero empequeñeció el pensamiento primitivo, sin mostrar admiración ni cariño, tal si se trataba de un cualquiera, como si fuera una estatua de puro adorno, mandó que los gastos que originara se pagasen con los fondos del indulto cuadragesimal, no por suscripción nacional, como acertadamente disponía Bonaparte.

Los mequinos pensamientos del Monarca español fueron como resultado la raquíscula estatua colocada impropriadamente en la plaza de las Cortes, y la falta de iniciativas de nuestros Ayuntamientos ha consentido que en Madrid no se levante un monumento digno de Cervantes.

Acertado anduvo Bonaparte al tratar de que el producto de las ediciones del Quijote se empleara en construir y cuidar monumentos destinados, no a perpetuar la gloria de Cervantes, que de ellos no necesita para su fama, sino a demostrar la admiración de los españoles.

Hora es ya de que tales olvidos se corrijan, y para conseguirlo creo yo que el Ayuntamiento de Madrid debe encabezar con cantidad respetable una suscripción nacional para erigir un monumento digno de la gloria universal de Cervantes, y quitar de la plaza de las Cortes la actual estatua, que más que recuerdo al preclaro ingenio del gran prosista, constituye una verdadera vergüenza.

José de la Corte.

EN LA PRESIDENCIA Reunión de las mayorías

Los salones de la Presidencia volvieron a abrirse anoche, luciendo espléndida iluminación.

Tras el interregno parlamentario se reúnen de nuevo las fuerzas conservadoras, de manera más real que aparente, puesto que con su presencia declaraban su adhesión al Gobierno, apretándose con efusión las manos mauristas y villaverdistas, y haciendo pendant con unos y otros, estaban los romeristas.

Concurrieron los asistentes con puntualidad a la cita.

Advertíase bien pronto la ausencia del señor Villaverde y del Sr. Gasset (D. R.), y cuantos se acercaron a las mesas en que daban los concurrentes sus nombres, pudieron leer una carta del segundo al Sr. Maura excusando su asistencia en términos cariñosos y adhiriéndose a cuantos acuerdos se adoptasen.

Excepto el Sr. Gasset, los demás ex ministros que formaron parte del Gabinete del Sr. Villaverde estaban presentes.

Y cuando más animados se hallaban los salones, un murmullo denunció la presencia del Sr. Silveira.

El Sr. Maura salió a su encuentro y con él algunos ministros.

El Sr. Sánchez de Toca, al estrechar la mano de D. Francisco, dijo: «¿Viene usted de fray Modesto?»

Ya todos en el salón, ocupó la presidencia el Sr. Maura, teniendo a su derecha e izquierda a sus ministros, y detrás a los presidentes de las Cámaras.

El Sr. Silveira, que se había sentado confundido con los senadores y diputados, fue llevado junto a los Sres. Azcárraga y Romero.

Abierta la sesión, hace uso de la palabra el Presidente del Consejo.

DISCURSO DE MAURA. Si ha de responder mi palabra al sentimiento, lo primero que he de decir será para las gracias por la molestia que os habéis tomado al asistir, a los que no han llegado todavía, por su adhesión, y a todos por el apoyo que prestan a esta obra, en la cual estamos interesados, y por la cual no escatimaremos sacrificios.

El fin principal de estas reuniones no es poco que hacer, porque consiste en la concordia de la voluntad de la mayoría para la votación de las Mesas, y estimamos nosotros que no hay motivo sino para confirmar en sus cargos a los que los desempeñaban en la pasada legislatura, porque a los motivos que hubo para nombrarlos la otra vez se agregan ahora los grandes servicios prestados en la última campaña, servicios que yo no encarecería bastante, tanto como los encarece la cosecha que al final con su acertada dirección se recogiera.

De manera que, como Gobierno se ha adelantado haciendo la reelección de los que por real decreto se podía hacer, de igual manera propono se verifiquen la de los demás.

Hablar del plan, de los trabajos que hacemos de realizar, casi no es necesario, porque vamos a empezar mañana una nueva legislatura, que en realidad no es nueva. Y vamos a proseguir en el camino de realizar el programa que todos hemos votado, contenido en el Mensaje de 1901.

Pendiente está el desenvolvimiento de este programa con importantes proyectos de ley en una y otra Cámara, algunos de trascendencia tal, que apenas se puede imaginar que otra ley lo iguale, como no tenga carácter constitucional.

Todos responden a necesidades vivas y apremiantes, y por circunstancias diversas algunos determinan preferencias en el orden del tiempo. El cumplimiento de la ley vigente demanda hacer la renovación parcial de las Diputaciones provinciales.

Nosotros no podemos omitir diligencias para esa elección, implantando la nueva ley electoral ya de administración local.

Urges tanto aprobar las leyes que, aun aprobándolas desde luego, será menester dejar algún tiempo, el suficiente para las operaciones preliminares.

Habrás que ir al aplazamiento de las elecciones.

La ley de reformas en Marina, como supone variaciones en la de presupuestos del Estado, no se puede hacer hasta que éstos hayan votado las Cortes.

En las previsiones del Gobierno está la agravación que la crisis económica ha tenido por las malas cosechas, obligándonos a someteros algunas providencias que, cuando se presenten, lo serán con el carácter de urgencias.

La denuncia del Tratado con Suiza, da mayor apremio a la ya anunciada revisión arancelaria y pone al estudio del Gobierno la urgencia del problema de las relaciones exteriores.

Respecto a los proyectos entregados a las Cortes, el orden a, mejor dicho, la preferencia para discutirlos, se someterá a las circunstancias que concurrirán a su presentación y no dependerá nunca de la voluntad del Gobierno, sino de aquellas públicas necesidades que motivan de nuevo su presentación.

Durante el interregno, el Gobierno ha cumplido la promesa que hizo en las últimas sesiones.

Se ha ocupado de estudiar y redactar, y pronto los veréis, proyectos referentes, unos a la agricultura; otro a una materia que yo he sometido a las Cortes con acertadísima iniciativa del Gobierno que nos precedió y que afecta a las angustiadas industrias marítimas, proponiéndome ahora desarrollar lo que aquel Gobierno intentó.

Presentaremos un proyecto, encaminado a fomentar y facilitar el ahorro nacional. Los proyectos de ley de Positos, Crédito agrícola y de Sindicatos agrícolas, que juntamente con otros proyectos presentaremos por el pronto, nos dan bastante en que ocuparnos.

Hoy, por lo que toca a la agricultura, jamás hemos conocido crisis parecida.

Es evidente que con todo esto no habremos hecho más que una parte, no sé si pequeña, de las muchas a que venimos obligados.

El problema económico del tal complejidad, es tanto lo que hay que remover para facilitar el camino a las energías naturales de este país, al desenvolvimiento de nuestra riqueza y trabajo, que por larga y afortunada que nuestra vida fue, habrás de quedar suficiente tarea para nuestros sucesores.

Nosotros hemos de contribuir a ello y transigir sin pararnos a pensar en las diferencias que la política pueda ofrecer, porque estas son cuestiones totalmente extrañas a la división de ley de los partidos.

Lo que hemos hecho y conseguido lo apreciéis mirando a vuestra conciencia, a través de la cual me muestro muy tranquilo, porque hemos hecho todo lo que podemos y sabemos.

Todos pueden ver como estábamos al desenvolvimiento de nuestra política y como al presente.

Para recoger cargos y acusaciones que durante el interregno parlamentario se nos hayan dirigido, aquí estamos dispuestos a contestar y a corregir las injusticias que infortunadamente con nosotros cometiesen, mientras que yo y no a nosotros, lo que responde corregir, porque entiendo que la injusticia es pasión más nociva para el que la comete que para el que la padece.

¿De qué nos hemos de defender nosotros? Son los nuestros adversarios potentísimos y elocuentísimos; pero ¿qué razón tenemos? ¿Qué han hecho?

Nosotros no habíamos de esperar que cesasen en la tradición de la oposición sistemática, y si habíamos de padecer oposición, yo ahora presento qué más podíamos desear que ver renida en el truco de una palabra el sentido de otra cuya aceptación no logra nadie definir.

Podría importarnos rectificar una calificación con bastante insistencia se empujaban nuestros impugnadores en aplicarlos.

Pocos se dan cuenta de lo que importa atender más, si a lo que se escribe o se habla, y yo, que miro a lo uno y a lo otro, creo haber advertido que el juicio está terminado y la sentencia pronunciada; porque ya me fíjase cómo en acumular sobre nosotros los nombres de reaccionarios, enemigos de la libertad y clericales, y cuando no se puede más, evocar la sombra de Carlos II.

Nosotros no hemos invocado para gobernar ni pensamos, ni queremos mas que el bien público, apoyándonos en la voluntad nacional.

Nosotros hemos mostrado en nuestra obra y en nuestra inequívoca legislativa alguna solicitud por el derecho del que sufre.

Nosotros somos los que hemos levantado esa ley de responsabilidad, en donde hay más esencia democrática que en todos los discursos que se puedan pronunciar en veinte años.

Nosotros queremos que libremente se ejerciten todos los derechos políticos, y para ello ponemos todo el empeño y todo el esfuerzo de nuestra autoridad para amparar la libre manifestación del pensamiento y la libre manifestación de la vida pública.

Nosotros en suma, y digo ha de ser quien no lo vea o voluntariamente cerrará los ojos, somos los que defendemos aquella santa idea, y nada tiene que ver la reacción con los principios que nosotros defendemos.

Las gentes saben que no tienen hoy las libertades públicas más que una amenaza, la de aquellos que no quieren mas libertad que para combatir las leyes en pro de los intereses de partido.

De modo que la libertad se ha hecho conservadora, y es sólo el amparo del derecho de todos, de la paz, de los intereses morales y del orden social.

Por esto nosotros, los que nos hemos reunido, aspiramos al triunfo de la verdad en el desenvolvimiento de la vida social y sin volver la vista atrás. Con esas mismas condiciones representativas, en efecto, una política conservadora frente a la injusticia de los que hablan de la libertad y luego reñegan de ella.

aplaudido y otros acogidos con nuestra de sentimiento.

El Sr. Azcárraga: Después de las elocuentísimas frases que acaba de pronunciar el Presidente del Consejo, me toca a mí solo decirlos palabras para dar las gracias más expresivas a S. M. el Rey por haberme honrado nuevamente llevándome a ocupar la Presidencia del Senado, y al Gobierno por haberse servido proponerme para tan alto cargo.

En cuanto a la mayoría del Senado, la laboriosidad de que ha dado muestra durante la legislación que acaba de terminar, asegura que en la que empieza mañana observará igual conducta.

No cabe, pues, duda, que el Gobierno puede contar con el decidido apoyo de esa mayoría.

Las palabras del Sr. Presidente del Consejo relativas a la elección de las Comisiones permanentes, yo no dudo que serán aceptadas por todos los señores de la mayoría.

En todo lo demás estoy completamente conforme con el Sr. Presidente. Las últimas palabras del Sr. Azcárraga merecieron un nutrido aplauso.

El Sr. Romero Robledo. Pocas palabras he de pronunciar para expresar la gratitud con que recibo del Poder constituido la designación para el alto honor que me indica el Presidente del Consejo de ministros, que es superior a mis fuerzas y a mi valer.

Yo no tengo, para agradecer en este momento aquel honor, nada más que decir hay un sitio en mi alma que domina el apatamiento; y es el del orgullo de haber presidido las Cortes actuales y de haber merecido juicios benévolos, indudablemente, cuando se me confía el honor de continuar presidiendo.

El Presidente del Consejo ha dicho en sus elocuentísimas frases algo que se traduce en honra y en pr de esta mayoría, y es lo de impersonal.

Al cabo de una legislatura larga y espesa, esta mayoría ha prestado con igual cohesión apoyo a tres ministerios: a uno presidido por el jefe del partido conservador, a otro presidido por un hombre ilustre, también del partido, y al actual Gobierno, que ha comprendido una campaña benéfica para los intereses públicos.

Delante de esta agrupación impersonal, sin ejemplo en nuestra historia política, hay que reconocer que algo debe haber por encima de las aspiraciones e interés personal que mantiene unidos a hombres que no han conculgado siempre en la misma iglesia, y sin embargo, hoy se presentan como una falange indestructible a realizar una obra patriótica necesaria.

Yo creo, señores diputados y senadores, que hoy la Monarquía, la Patria, los intereses fundamentales de la sociedad, no tienen más punto fijo en que apoyarse que la cohesión y vida de esta mayoría.

A mi me espanta que llegue el término legal de la vida de las actuales Cortes, si para esa época no se han transformado los partidos al calor de grandes ideas.

¿Qué significan las algaradas frente de los Gobiernos que tantos y tan poderosos elementos políticos tienen?

Cuando uno considera lo que sucede en este país, la libertad, el respeto, la consideración de que se ven rodeados aun los enemigos de las instituciones fundamentales, espanta aquí y puede espantar en el extranjero que aquí sea licito lo que en ningún otro país del mundo se consentiría.

Se suele echar de menos algo que no es, ciertamente, la libertad, porque la libertad aquí no reconoce límites, porque en España, bajo este nombre, hay tantas libertades que podemos servir de envidia a los que más desean.

Aquí no quedan más defensores de la libertad que los Gobiernos que apoya esa mayoría.

La reacción existe, se desencadena, azota y amenaza nuestra patria; pero la reacción existe y vocifera desde las alturas del radicalismo. Hemos llegado a un estado que hombres tenidos por revolucionarios y radicales, recuerdan a los antiguos doctrinarios.

Hoy se quiere levantar la autoridad del ser colectivo sobre el derecho; el derecho, que no es el número ni la fuerza, y sobre la fuerza y el número se quiere construir una poderosa máquina que pueda aplastar la justicia que asiste a los ciudadanos en particular.

La política empieza a tomar orientaciones que deben conducir a profundas meditaciones a los hombres de Gobierno.

Yo creo que os corresponde a vosotros que estáis más obligados que yo, porque a vosotros está entregada la dirección y el estudio de la conciencia pública.

No me he levantado a hacer un discurso, y lo voy haciendo. Perdonadme. Yo no puedo hacerlo, como mi querido amigo el general Azcárraga que ha hablado en nombre de la mayoría.

La mayoría sabe que hoy día, por este espíritu impersonal que tanto la enaltece, guarda por sus naturales jefes, me coloco en la Presidencia de la Cámara.

Hoy, al ratificar aquélla distinción, produce en mí ánimo una satisfacción cual ninguna de las que he tenido en mi vida pública.

Al volver a presidirlos cumpla como bueno, sirviendo como amigo leal de la mayoría y sus Gobiernos, que contarán con mi decidido apoyo frente de los que les combatan.

El Sr. Romero Robledo fue aplaudido al final de su discurso.

¿CINCO MIL MUERTOS?

Londres 1.º. Varios despachos de Nueva York dan cuenta de una terrible catástrofe en el Estado del Colorado.

Las noticias recibidas hasta ahora son confusas y no puede concretarse el alcance del siniestro, si bien es indudable que éste ha sido de excepcional gravedad.

Un telegrama de Colorado, transmitido desde Nueva York a algunos periódicos ingleses, recoge el temor de que la ciudad de Trinidad haya quedado completamente aniquilada, pereciendo sus 5.000 habitantes.

La destrucción de Trinidad habrá sido debida, si estas noticias se confirman, a la ruptura del depósito de las aguas del río en las Animas, al Sudeste del citado condado del Colorado y al pie de las montañas Roquizas.

Las lluvias torrenciales de estos últimos días hacían ya prever semejantes desastres y tenían en los Estados Unidos alarmado a todo el mundo.

Por esto la noticia del desbordamiento del Colorado, a pesar de producir inmensa sensación, no ha sorprendido a nadie, si bien no se temía que ningún desastre que pudiera ocurrir llegara a alcanzar tan graves proporciones.

La ciudad de Trinidad se halla aislada por completo, habiendo cortado los últimos temporales todas sus comunicaciones, no sólo por ferrocarril, sino también por telégrafo y por teléfono.

La impresión general es, sin embargo, en Nueva York la de que el desbordamiento del río Colorado ha causado la muerte de los 5.000 habitantes de Trinidad.

La interrupción de las comunicaciones no permite comprobar todavía el hecho con figuras exactas, pero las referencias son tantas y de origen tan diverso que todo induce a creer en la realidad de esta gran catástrofe.

Harry.

LOS ESTRENOS

El húsar de la Guardia.

Cuando me disponía a dedicar unos cuantos renglones a la obra estrenada el sábado en la Zarzuela, recibí la siguiente carta, que no dudó un solo momento en publicar, y que a la letra dice así:

Dr. D. Pedro González-Muñoz. La Correspondencia de España. Madrid.

Muy señor mío: Hace pocos días tuve el gusto de leer en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el artículo que dedicaba usted a la obra que lleva por título Cuadros al fresco, estrenada últimamente en el Comico, y como quiera que soy de su mismo parecer en cuanto se refiere a la censura que merece el uso de la pornografía en el teatro, me permito dirigirme a usted en este momento, para que me permita expresarle mi modo de pensar, y después, como interesado, para protestar de la injusticia que con el público cometen algunos autores de género chico.

Es opinión bastante generalizada entre buen número de dichos señores, que por lo visto no saben encontrar el efecto cómico más que en el chiste verde, que los asiduos concurrentes al teatro por horas, somos los verdaderos culpables de que se abuse de verdaderos dibujos de reproche, porque nuestro mal gusto, el del público en general, les obliga a exageraciones de toda clase, que dan como consecuencia ese sin fin de producciones, de cuyo título no quiero acordarme.

Eso, además de significar una despreciable ocupación literaria, que no habla mucho en favor de los que así piensan, encuentra su punto más rotundo, en la manera como el público recibe toda obra en que la delicadeza, el ingenio, el buen gusto constituyen sus principales cualidades, y una prueba de ello es el éxito alcanzado en la Zarzuela por El húsar de la Guardia, libro de Perrin y Palacios, música de Vives y Jiménez.

Tan deseado está el público de algo que se diferencie de esas desahucadas producciones que en un acto o un chiste o un borracho se agotan, en las que se pintan—falsedades, desde luego—las pasiones populares, y en las que autores y comediantes dan libre curso a las groserías, frases y gestos pornográficos—que hacen repulsivo el género de teatro de que me ocupó,—que hasta perdona la falta de originalidad, sin detenerse en consideraciones de si los que aparecen como padres de la criatura son o no verdaderos, y pide que su acción, su contenido y su sentido, como sucedió la noche del sábado en la Zarzuela.

Y ya que hemos llegado a este punto, permítame usted que eche mi cuarto y espaldas como anónimo revisitor, libertad que me tomo en la casi seguridad de que nuestras opiniones han de coincidir.

Además será muy parco en mis juicios. Cerremos los ojos al dicho de muchos espectadores del estreno, que no es El húsar de la Guardia, sino simplemente inspirado en un cuento o en una obra francesa, o si es traducción fiel de una opereta de la misma nacionalidad.

Esto podrá tener importancia en cuanto a la mayor o menor originalidad de la obra se refiere, pero no en lo relativo al modo como fue recibida por el público, a lo que gusto y fue aplaudida, y a lo bien presentada, vestida e interpretada que estuvo.

Tampoco debemos hacer caso de lo que algunos aficionados a la música decían, sobre si la partitura de El húsar de la Guardia recordaba trozos de María, El anillo de hierro, Mlle. Ntouche, La Mascota y otras producciones musicales, porque eso sería querer agitar demasiado el mérito intrínseco de una obra, en que seguramente sus autores no han ido buscando la estatua, como vulgarmente se dice, sino la parte, y Vives y Jiménez por otra, han procurado hacerse aplaudir y entretener honestamente al público y lo han conseguido, ofreciéndole un libreto y una música que hacen que transcurre agradablemente el tiempo que dura la representación.

El húsar de la Guardia, interesa, hace reír y no tiene nada reprochable, porque hasta algunas frases que podrían interpretarse como indecenas, están dichas con tanta oportunidad y sencillez que no cabe queja.

Y no es que a la obra le faltan situaciones cómicas de verdad, ni esté desprovista de intención picaresca, es que sus autores han sabido limitar todo lo que podría herir y afinar todo lo áspero, logrando con ello ofrecer al público una producción de corte fino y de interesante desarrollo.

La interpretación muy buena, lo mismo que la dirección.

El público complacidoísimo.

Opina usted como yo, Sr. González Muñoz? Suyo afectísimo s. s. Un espectador.

La precedente carta me ahorra el trabajo de hacer la revista de El húsar de la Guardia; pero tengo que puntualizar en algunas cosas.

Tengo que decir de Lucrécia Arana, que me gusta más cada día, más cantante y como actriz, que estuvo felicísima y vestida con elegancia poco acostumbrada aun en teatros de muchas más campanillas que la Zarzuela.

Que la Montessos, que ya nos había dado pruebas de su valer en La manta zamorana, rayó a gran altura y estuvo graciosísima; que Arísti será un actor inmejorable en cuanto le de un rol tan importante, que tanto me gusta su parte; que Moncayo interpretó el Sr. Leandro, como nunca ha interpretado sus papeles, de bien y discreto; que Vera gana cada día más camino para llegar a ser un actor muy aceptable, y que hizo un Sulpicio discretísimo; que todos, en fin, cuantos tomaron parte en la representación, cumplieron como buenos, sin descomponer el cuadro en un solo momento.

FRANCIA E ITALIA

ENTREVISTA DIPLOMÁTICA

Roma 2. Circula el rumor, recogido en los círculos políticos mejor informados de esta capital, que asegura que en breve celebrará una entrevista el Presidente del Consejo de ministros de Italia, M. Giolitti, y el ministro de Negocios francés, M. Delcassé.

La conferencia de ambos diplomáticos no se sabe si tendrá lugar en París ó en Roma.

J. Barco. Encuentra en esta los representantes de Villalón y pueblos limítrofes, a fin de gestionar que el ferrocarril secundario de Aranda a Rioseco termine en Villalón (línea de León).

Ha visitado con dicho objeto al gobernador, a los diputados a Cortes y provinciales y a diversas Corporaciones.

La línea recorrerá en este caso 25 kilómetros, y pasará por importantes pueblos de la famosa Tierra de Campos, cuya riqueza es reconocida.

ORDÓÑEZ. EN ZARAGOZA SALMERÓN, GRAVE

La abundancia de original nos impide insertar los extensos telegramas recibidos de Zaragoza dando cuenta del acto republicano allí efectuado.

Después de verificado éste, Salmerón, cuando se hallaba en su casa, se sintió indisputado, y acerca de este accidente del ilustrado republicano nuestro corresponsal nos telefona lo siguiente:

SALMERÓN, INDISPUESTO. Detalles. Zaragoza 2. La indisposición que Salmerón ha sufrido ha tenido más gravedad que la que podía suponerse de un síncope.

Por espacio de cinco minutos quedó como muerto.

El diputado Ortega, que le acompañaba en la excursión, me ha dicho que el jefe republicano venía enfermo desde su visita a Tarazona, donde tuvo un fuerte cólico.

Su estado requería reposo y cuidados, y en lugar de esto tuvo que pronunciar discursos a diario.

Además, el recibimiento que tuvo en Zaragoza le emocionó bastante.

Hoy el discurso lo ha pronunciado al sol con la cabeza descubierta.

A las tres de la tarde, me dijo Ortega, bajamos al comedor, tomando Salmerón una taza de caldo, dos huevos pasados por agua y un poco de leche.

Al tomar esto dobló la cabeza, quedándose el rostro colorado, con la boca abierta, y los ojos en blanco.

Todos acudimos a sostenerle al brazo, y de no haberlo hecho así hubiera caído al suelo.

Su hijo Pablo le llamaba, sin que él le respondiera.

Le desabrochamos, dándole fricciones de agua fría en el pecho, consiguiendo que volviera a la vida.

A continuación se le acostó, acudiendo dos médicos que procuraron la reacción.

En este momento, diez de la noche, se halla solo y fuera de peligro, aunque no en disposición de levantarse y marchar en el expreso como pensaba.

A la puerta de la casa se agolpa la gente, llenándose de firmas los pliegos que hay en el vestíbulo del hotel.

FONDEVILA. La noticia en Madrid. En las primeras horas de la noche empezó a circular la noticia de que el Sr. Salmerón había sufrido un accidente, y como era natural, tratándose de esta personalidad, tenía que producir grandísima impresión, siendo muchas las personas que acudieron a los centros concurrenciosos por periodistas en demanda de detalles que ampliarán la noticia.

Símpose que en la casa del jefe del partido republicano se había recibido un telegrama suscrito por el hijo que le acompañaba en la excursión, anunciando a la familia lo ocurrido, pero quitándole importancia, toda vez que se le decía que el Sr. Salmerón se había dado un resaca y emprendería la marcha para Madrid, con el fin de llegar hoy por la mañana.

El gobernador también comunicó la noticia al Gobierno, expresando que el Sr. Salmerón, después de comer, había tenido un síncope, y que los médicos que le habían asistido eran partidarios de que se metiese en cama, aconsejando que por ningún concepto emprendiese su regreso a Madrid, para evitar que durante el recorrido pudiera repetirse el ataque.

INCENDIO EN SEBASTOPOL MUERTOS Y HERIDOS

Paris 3. Telegrafían de Sebastopol que ayer se declaró un violento incendio en los almacenes donde están las existencias de municiones y efectos de la 13.ª brigada de artillería.

Durante el incendio produjose una formidable explosión que hirió y mató a muchos obreros y soldados.

Los bomberos y las tropas hacen esfuerzos malditos para dominar el incendio.

R. Blasco. EN EL JUZGADO DE GUARDIA LA TRATA DE BLANCAS

Con motivo de lo legislado acerca de la trata de blancas, los empleados de la Sección de Higiene del Gobierno civil tienen sumo cuidado, muestran gran solicitud para separar a las menores de edad de las casas de lenocinio y escudriñan cuanto pueden con loable celo a fin de evitar la propagación del vicio y la corrupción de las menores.

LA PAREJA DE ORDEN PUBLICO DE SERVICIO EN LA CASA DE CANONIGOS, EMPRENDE LA CAMINATA Y ATRAVIESA MADRID CON LA TRATA, ENTREGÁNDOLA DE NUEVO AL GOBERNADOR, QUE A SU VEZ LAS DEVUELVE PARA QUE LAS ENTREGUEN EN UN ASILO O SE LAS DEVUELVAN A SUS PADRES.

Pero aquí viene lo lamentable. El 75 por 100 de esos seres que los empleados de la Higiene pública desean arrebatar al vicio, separándolos de los lupanares, se niegan ruidosamente a quedarse en los conventos de Asilos, y las cosas que se desahucan cuando los guardias intentan despojarlas allí, son de un naturalismo tan soez, de un realismo tan brutal, que las monjas se tapan la cara y los del Orden se ruborizan.

La inmediata es que los guardias las devuelven al Juzgado, y después de tantas vejaciones y vejadas, las jóvenes víctimas tienen que quedar forzosamente en libertad.

Claro es que las detenidas declaran ante el juez que ignoran la razón de por qué, durante varios años, las han dejado en posesión del documento de la patente para poder proceder a su antojo en la sociedad y que en el Juzgado no se sabe qué contestarías a eso.

Pero ha habido un juez que en virtud de esas declaraciones ha iniciado un proceso contra los recordadores del documento.

Ignoramos lo que ocurrirá con ese proceso, pero de todos modos, urge habilitar un local correccional en donde se trabaje eficazmente para atraer al buen camino a esas desgraciadas.

LOS CARLISTAS DON CARLOS Y DON JAIME

Roma 1.º Cumpliendo vuestro encargo, he visitado al noble patriota romano Príncipe Maximiliano, yerno de D. Carlos, para saber su opinión acerca de la carta dirigida por el duque de Madrid a su hijo D. Jaime de Borbón.

El Príncipe Maximiliano, que me recibió con exquisita amabilidad, se encerró en un mutismo absoluto acerca de su opinión con respecto a la carta, y solamente pude obtener de él las siguientes palabras:

«La contestación de D. Jaime no será lisonjera. Temo que la causa del carlismo haya recibido un golpe de gracia.»

El Príncipe Maximiliano, que conversó amablemente conmigo de otros asuntos de actualidad, soslayó toda conversación política.

Juan Barco. NOMBRES GLORIOSOS UN ESCRITOR Y UN HEROE

Paris 1.º El periódico L'Humanité publica hoy un importantísimo artículo del insigne escritor Anatolio France.

M. France, que se mostró siempre tan entusiástico admirador de Emilio Zola y pronunció ante la tumba del inmortal novelista aquel discurso inolvidable, rinde nuevo tributo en su artículo de L'Humanité a la memoria del glorioso autor de Germinal.

Anatolio France propone, como recuerdo a la célebre campaña de Zola para la rehabilitación de Dreyfus, que se cambie el nombre al boulevard del Palacio de Justicia, sustituyéndolo por el de boulevard Zola.

Paris 1.º Un despacho de La Haya asegura que los restos del heroico Presidente del Transvaal, Pablo Kruger, serán trasladados muy en breve a la patria del esforzado jefe de los boers.

La traslación de los restos de Kruger se verificará, según estos informes, durante el próximo mes de noviembre, y el encargado de efectuarla será el buque holandés Batavia.

Con este motivo los holandeses dedicarán a la memoria de Kruger imponentes manifestaciones de respeto.

R. Blasco. LA QUESTION BALKANICA PEDIDOS DE TORPEDEROS

Paris 1.º Los periódicos siguen dedicando extensos comentarios a los rozamientos latentes entre Austria e Italia, a propósito de la cuestión balcánica, y afirmando la creencia de que a este asunto se han referido principalmente las entrevistas celebradas en estos últimos días por el ministro italiano Giolitti con el canciller alemán Bawro y con el ministro de Negocios Extranjeros francés M. Delcassé.

Todas las informaciones están conformes en que Austria ha hecho últimamente importantes pedidos de armamentos, que bastan por sí solos para suponer que el Gobierno de Viena se prepara a la eventualidad de un grave conflicto.

Los telegramas de Roma reflejan también la impresión de la agitación general que con este motivo reina en Italia.

Sin embargo, hoy da la Prensa una noticia aparentemente tranquilizadora, y es que Austria ha rescindido el pedido de varios torpederos, que había hecho a la casa Jarrov.

Añádese que el Gobierno austriaco funda la rescisión en no haberse puesto de acuerdo con la citada casa constructora acerca del precio de los trabajos suplementarios.

De todas suertes, en los círculos diplomáticos continúa la alarma y las reservas acerca de la cuestión de los Balcanes, temiendo que la tirantez de relaciones entre Austria e Italia con este motivo entre pronto en un período de verdadera gravedad.

R. Blasco. NOTICIAS

Ha regresado de su excursión veraniega D. Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de esta corte, plaza de Santo Domingo, 8, 1.º, donde sigue dando oído a los sordos, sin operar, con su maravilloso invento.

La Soledad. Desengaño, 10. La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 689), Bilbao-Santander.

La Empresa de pompas funebres que sirve con más presteza y en mejores condiciones de precios desde lo más humilde a lo más suntuoso, es el New Funeral, Alcalá, 60.

Es evidente que el Herbáceo-Indio, compuesto exclusivamente de hierbas de la India, de los Alpes y sustancias vegetales, evita la calvicie y hace adquirir al cabello exuberante desarrollo; es tónico, refrescante, hace desaparecer la granulación y la caspa, y con una pequeña loción quita el dolor de cabeza. El Herbáceo, que se vende en pergamino, en pluma y en el depósito general, Colón 17, viene siempre por su delicioso y natural aroma el principal adorno en las toilettes de las señoras.

¿Quién duda que los alcoholes y petróleos quemaran el cuero cabelludo?

Recomendamos a nuestras lectoras el magnífico surtido en telas para vestidos que para la temporada de invierno ha recibido don Pedro Gamborena, dueño de los almacenes de la Plaza de Santa Cruz, 3.

Han llegado las últimas novedades en porcelanas estilo Copenhague y Sajonia para vitrinas y adorno de mesas de comedor.

También han llegado vajillas inglesas, preciosos dibujos y cristales de Bacaral y otros.—8, calle de Recoletos, 8.

EN HONOR DEL KHEDIVÉ Paris 3. Ayer se celebró en Constantinopla, en el Ildiz Kiosk, un gran almuerzo en honor del Khedive.

Havas. EN SERBIA El Rey y el Parlamento.

Paris 2. Telegrafían de Belgrado que, aunque el Rey Pedro de Servia había dictado un ukase convocando las sesiones de la Skoupchtina para el 14 de octubre, con arreglo a la Constitución, el Monarca ha vuelto sobre su acuerdo, y ha publicado otro decreto en que se aplaza la convocatoria del Parlamento servio para el día 14 de noviembre.

R. Blasco. ECOS POLITICOS

El real decreto que ha publicado la Gaceta concediendo el Toisón de Oro al general Azcárraga, dice textualmente:

«Queriendo dar un relevante y distinguido testimonio de mi real aprecio a D. Marcelo de Azcárraga y Palmero.

Vengo en nombrar caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro. Tendréis entendido y dispondréis lo necesario para su cumplimiento.

Dado en el Real Sitio de San Ildefonso a veintidós de septiembre de mil novecientos cuatro.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Faustino Rodríguez San Pedro.—Al jefe de la Insigne Orden del Toisón de Oro.»

Los periodistas, en una entrevista con el Sr. Maura, hablaron a éste de la noticia que nos transmitió Ricardo Blasco, y que había sido comunicada desde Berlín, suponiendo que en breve se harían públicos los espasales de Don Alfonso XIII con la duquesa María Antonieta de Mecklenburgo.

El Sr. Maura contestó que en cuanto haya un príncipe en estado de merecer, le atribuyen el proyecto de casarse con Don Alfonso XIII.

Claro es que esta nueva fase no bastaría por sí sola para convencer a nadie, pues las Princesas que en las familias reinantes europeas se hallan en estado de merecer, son bastantes, y también muchos los futuros Monarcas que pueden aspirar a su mano.

Es de suponer, que el Sr. Maura se habrá referido a las Princesas católicas y tampoco en este caso, María Antonieta de Mecklenburgo, sería la única.

Lo importante es que el presidente del Consejo no confirma la noticia, y bueno será recordar, que si nuestro corresponsal, ni nosotros, le respondimos de su exactitud, limitándonos a recogerla de la Prensa extranjera a título de información.

La otra cuestión que el jefe del Gobierno de referencia al Tratado con Francia en lo que respecta a Marruecos, afirmamos que las negociaciones no están ultimadas, y que cuando tenga el Gobierno que decir algo, lo dirá.

Las noticias que nosotros tenemos acerca de dichas negociaciones son que éstas van muy adelantadas.

Los Sres. Maura y Azcárraga celebraron una larga conferencia en el domicilio del primero.

La entrevista ha tenido en sí alguna importancia, pues ha versado acerca del orden que quiere aplicar el Gobierno en la discusión de los proyectos de ley presentados en la alta Cámara y que están dictaminados.

En estos tres: el Convenio con Roma, la ley de Huérfanos y la Hipotecaria.

El Gobierno tiene decidido interés en que el primero salga cuanto antes del Senado para llevarlo al Congreso; pero por la naturaleza e importancia del mismo cuidará de que se discuta hallándose presentes los miembros de los distintos grupos que tienen anunciado intervenir en dicho debate.

Es de creer que proceda a discutir en las primeras sesiones la ley de Huérfanos, pues en el debate de la ley Hipotecaria tiene el propósito de hablar el Sr. Sánchez Román, y no se halla en Madrid.

Se ha comentado mucho en los círculos políticos de Madrid lo acontecido en el viaje del Sr. Salmerón a Barcelona, lamentándose de que los corresponsales no hayan sido algo más exactos al comunicar la rápida e imprevista salida del Sr. Salmerón para Llerda sin aguardar a que terminase el mitin que se estaba verificando en la Fraternidad Republicana, y saliendo a hora tan extraordinaria como la de las cinco de la mañana, sin aguardar a salir en el tren de las diez, que le hubiera llevado a Llerda a las doce de la mañana, hora a propósito para una entrada triunfal.

La causa de tan rápida marcha parece haber sido el hecho de que federales y libertarios, no queriendo consentir que el señor Salmerón se llevase la representación del elemento obrero de Barcelona, amenazaron con interrumpir de un modo violento la fiesta e el mitin, y teniendo noticia de estos propósitos el gobernador, procuró evitarlos por todos los medios posibles.

Esto dicen ciertos particulares de Barcelona que hemos visto, aunque no sabemos la verdad de sus referencias.

A decir verdad, no parecía que ayer estábamos en vísperas de reapertura de las Cortes, pues la animación en el Congreso era escasa, y las conversaciones políticas, escasas y de poco interés.

La sesión preparatoria del Congreso se celebró a las doce de la mañana. Ocupó la presidencia el Sr. Laiglesia. Designóse la mesa de edad, constituyéndose en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Ayuso (D. Luis). Secretarios: Sres. Jorro, Guernica, Isasa y Navarro Reverter.

Se acordó que la sesión de hoy se celebrase a las dos y media de la tarde.

RUSIA Y JAPON

LAS EPIDEMIAS

Paris 2. La Agencia Rusa recibe telegramas de Mukden con noticias de origen privado, adquiridas en el teatro de la guerra.

Las informaciones transmitidas a la Agencia Rusa proceden de Mukden y Kharbin.

Lo más saliente de las noticias comunicadas es la afirmación de que las epidemias de distintas enfermedades contagiosas se han propagado en los campamentos japoneses, haciendo verdaderos estragos.

A esta causa atribuyese en San Petersburgo la lentitud de las tropas japonesas para iniciar el proyectado movimiento de avance.

LA ESCUADRA DEL BALTICO Telegrafían de San Petersburgo dando cuenta de haber zarpado para Cronstadt el acorazado ruso Orel, con objeto de incorporarse a la escuadra del Báltico.

Se ha anunciado oficialmente que el próximo martes llegará a San Petersburgo el Ozar.

El objeto de su viaje es ir a despedir a la escuadra del Báltico antes de que ésta zarpe con rumbo a los mares de Oriente.

MADAME STOESEL Nuevos despachos con noticias de Port-Arthur dan cuenta del heroico comportamiento de la noble esposa del general Stoessel.

Esta fué herida días pasados por una bala japonesa, hallándose curando heridos en las trincheras rusas.

A juzgar por los despachos que ahora se reciben, madame Stoessel ha sido nuevamente herida en un hombro.

La figura de la ilustre dama produce admiración y entusiasmo.

LOS EJERCITOS BELIGERANTES El periódico Lokalanzeiger, de Berlín, publica un despacho de su corresponsal en Mukden.

Anuncia este corresponsal que el anunciado movimiento ofensivo de los japoneses no se ha verificado aún.

Esto hace creer, a juicio del corresponsal, que las fuerzas de que dispone el general Oyama constan solamente de 150.000 hombres y 650 cañones.

El general Kouropatkin, bien enterado ya de la situación en que el enemigo se encuentra, toma las medidas oportunas y se prepara convenientemente para librar la batalla.

Los japoneses han fortificado la región de Tanyantchi, sobre el brazo superior del Sanho.

Los rusos, por su parte, han evacuado el desfiladero de Telin.

El espíritu de las tropas es excelente.

PORTA-ARTHUR RESISTE El mismo corresponsal añade que ha llegado a Mukden, procedente de Port-Arthur, un oficial ruso.

Este ha afirmado que la fortaleza puede resistir aún meses.

R. Blasco. LOS REFUERZOS JAPONESES Paris 3. Telegrafían de Tokio diciendo que por la vía Fusan ha llegado a la capital japonesa un despacho transmitido desde el campamento del cuartel general japonés de Mukden.

Anunciase en este telegrama la llegada a Liao-Yang del primer tren japonés conduciendo refuerzos.

El tren llegó en la tarde del día 2.

EN MUKDEN Los despachos de Mukden confirman la inactividad de las fuerzas beligerantes y el estudianto retraso en el avance de los japoneses.

Esto parece indicar que la situación tiende a modificarse, tanto en el campo japonés como en el ruso.

Sobre todo, por parte de los japoneses, creese que se han visto obligados a adoptar un cambio de táctica, y ya se estima poco probable que lleven a cabo su primer ataque, intentando el movimiento envolvente que proyectaban.

Las noticias telegráficas afirman que en la actualidad hay en Mukden más de diez mil chinos, que han llegado a aquella ciudad con objeto de refugiarse en ella.

La población indígena de Mukden y la de sus alrededores continúa tranquila, y no parece comprender las consecuencias que pueden reservarla para el porvenir los acontecimientos sangrientos que en breve van a desarrollarse en aquella región.

Las autoridades chinas preocupáanse, no obstante, de esto, y amasan grandes cantidades de pan que van almacenando fuera de las líneas de combate que ocupan los adversarios, con objeto de precaverse contra el hambre.

De vez en cuando llegan a Mukden convoyes de heridos en encuentros parciales; pero hasta ahora estos combates son insignificantes.

En las líneas que ocupan las tropas rusas y japonesas la calma es hasta hoy completa y absoluta.

Lo mismo ocurre en el camino de hierro, cuya circulación es casi normal, yendo los trenes desde Siminting a Mukden y viceversa sin ser hostilizados por el enemigo.

Ayer trasladáronse desde Siminting a Mukden varios chinos que conducían 120 carros llenos de efectos y cuatro caballos cargados de dinero.

Los indígenas recobran la confianza y los almacenes y comercios de Mukden han abierto de nuevo sus puertas al público.

También se ha advertido que disminuye el número de fugitivos que se trasladaban días pasados a Mukden huyendo de Siminting.

Las avanzadas y fuerzas de exploración de rusos y japoneses halláanse siempre en contacto.

Al Sur y al Sudeste de Mukden libranse a diario pequeños combates y ligeras escaramuzas precursoras de la gran batalla que comenzará en breve.

Esta gran batalla creese que se librará en las inmediaciones de Tielin.

Atribuyese al general Kouropatkin el propósito de mantenerse en Mukden y resistir a lo largo del río Khun-Ho a fin de dificultar todo lo posible la marcha de avance de las tropas japonesas.

DE PORT-ARTHUR Paris 3. Un despacho de Chéfu anuncia la llegada a aquel puerto de varios chinos procedentes de Port-Arthur.

Manifiestan estos chinos que abandonaron el puerto de Liao-ti-chan el día 30 y han confirmado que durante los días 28 y 29 la guarnición rusa batiose con extraordinario vigor para rechazar el ataque de los japoneses.

Los rusos hicieron varias salidas de la plaza, atacando también por su parte, pues querían apoderarse de los cañones de grueso calibre que los japoneses tenían emplazados en las alturas inmediatas a la bahía de las Palomas.

Los rusos intentaron varias salidas llevando fuerzas y artillería de campaña; pero no pudieron lograr sus propósitos.

El mismo día 2 llegaron a Chéfu tres juncos que conducían 180 chinos coetiles, procedentes de Port-Arthur.

Dijeron los coetiles que la guarnición rusa les empleaba en la conducción de heridos, obligándoles a transportar y enterrar los cadáveres.

Agregaron que algún día les faltó el

alimento, a pasar de que en la plaza sitiada existe ahora abundancia de provisiones de arroz.

También han dicho los coetiles que en ninguno de los últimos combates ha tomado parte la escuadra rusa.

Los barcos mercantes que había en la rada de Port-Arthur y que a causa del bombardeo han sufrido averías, quedando inutilizados, están convertidos en hospitales flotantes.

Preguntados los coetiles acerca del número de muertos enterrados, manifestaron que fueron tantos, que no pueden dar la cifra aproximada.

Aseguraron también que las inhumaciones tenían que hacerlas clandestinamente, porque los japoneses hacían fuego a los que conducían los cadáveres.

Por último, los despachos de Chéfu dan la noticia de haber entrado en el puerto otro juncos, que haciendo la travesía de Shanghai a Niouchung, tro

ACTUALIDADES PERUANAS

Lo que leen las mujeres

Si duda las mujeres de la llamada clase media, que viven en ciudades pequeñas, son las más aficionadas a la lectura.

ojos poco experimentados se ofrece una lectura que en forma hipocrita vela con fingida inocencia un fondo inhumano, mientras que una novela realista, con las cruces de la realidad y pintando cuadros naturales, inspira, graba, el asco a lo monstruoso, a lo impuro.

indagación en otra joven de temperamento lírico. Así, pues, la norma de conducta para la elección de las obras ha de ser los grandes modelos de nuestra literatura contemporánea: las obras maestras, las obras bellas, causan siempre una influencia bienhechora; la emoción estética no produce más que pensamientos nobles y elevados.

El Concurso se celebrará los días 17, 18, 21 y 22 de octubre con arreglo al siguiente PROGRAMA Día 17. Premio Ebro (Civil), 500 pesetas.

Sobre diez y ocho obstáculos sin taquet. Setos, barra 1,15, muro 1,20, leños apilados, pso difícil, río, talud, triple, un talud de 1,40 podrá saltarse o vadear una ría obliqua a él, echando pie a tierra.

200; tercer id., 100; cuarto id., 100, y quinto id., 100. Matricula, 10 pesetas. Día 22. Premio Habits Rouges (Civil), 1.000 pesetas.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales. Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

La Compañía fabril SINGER Comisionarios en España: ADGCK Y C. A. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID MADRID... CALLE DE ALCALA, 40 CALLE DE LA MONTERA 18 ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS, 29

ACADEMIA LAGUILHOAT

Calle de San Bernardo, número 13, principales, Madrid. Este Centro de enseñanza cuenta 20 años de existencia, del que han salido miles de aprovechados jóvenes que hoy ocupan importantes cargos en Almacenes al por mayor, Casas de citos, Bancos, etc.

AGUA DE LOECHES

PURGANTE, DEPURATIVA ANTIPARASITARIA curación de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del digestivo, del hígado y especiales de la mujer.

ANTIPARASITARIA PURGANTE, DEPURATIVA ANTIPARASITARIA

A los comerciantes Fabrica de vinagre y hombres de negocios. Trápanse el cottado ó a plazos de un gran almacén de comestibles, con tienda, taberna y botegas, todo reunido, y además tres carros con sus correspondientes caballerías.

"GARGANTA," "TOSAS," PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Tosas, ya sea ésta por irritación ó de las primeras vías respiratorias.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. EDUARDO DE LA PEÑA Y HUERTA Falleció el día 2 de octubre de 1897, en San Sebastián de Guipúzcoa. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Dolores Ortiz y Coll; su hermano don Enrique; hermanas políticas, demás familia y testamentarios, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios.

ALMONEDA No habiéndose terminado, se prorroga por tres días con rebaja de precio. AMIRANTE, 16, ENTRESUELO. COMPRO oro, plata, y alhajas. PRINCIPE 20, PLATERIA. HELLOJ Extra plaza de alta proclama. LONGINES 3 grandes premios. París, 1.883 Ginebra, 1.897 París, 1.900

PARA EL DESCANSO DOMINICAL Cama 2 colchones y almohada, 28 pies, piano, 200; mesa de comedor cuadrada, 14, 200; y cama; compra y venta. La casa más barata de Madrid - Salones de Ventas Romanones, 12. CASA SE VENDE en 15.500 pesetas; ruina próxima a la calle del Poz; buena vecindad; mide 1.753 pies; renta más de 4.500 pesetas; úrese su venta; dirigirse a Lista Correo, oficina número 35.101. No se admiten correos. OZA Y CRISTAL SIN COMPETENCIA. Ventura Rodríguez, 1. PAPELETE BOTAS SIA 9 PTS Cab. 1.º, 10. Colegiata, 2.

SIN MOLESTIA ALGUNA se puede llevar el calzado de goma encima del calzado ordinario. En tiempo húmedo y frío se guardan mejor los pies por medio del calzado de goma. El más elegante y duradero que se conoce, se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co. Fijarse que las suelas lleven estampado el nombre de la fábrica.

ACADEMIA PACHEGO Preparatorio y facultades Medicina, Farmacia y Ciencias Internas y externas. - Pídanse reglamentos. - SAN MIGUEL, 21. MATERIALES REFRACTARIOS El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza. OFICINAS CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID

DIABETES EL VINO PESQUI. EL ÚNICO que cura el azúcar diabético. Venta por mayor: RECAL, S.º, 2.º, Madrid. VENTA POR MENOR: RECAL, S.º, 2.º, Madrid.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstain y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición. SERVICIO RÁPIDO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. - DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. VINO EN SU PESO APROXIM. 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 230 280 350 300

AGENCIA FUNEBRE MILITAR CLAUDIO COELLO, NUM. 46 TELÉFONO 2.067 Avisando a esta casa por telegrama ó telefonema desde provincias, se presta el servicio para entierros ó traslados de todas clases y precios. SERVICIO PERMANENTE

Entre las mejores lámparas incandescentes, SUGIERE LA LÁMPARA BUDAPEST. PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ÚLTIMA EXPOSICION DE PARÍS POR SER LA ÚNICA QUE REUNE PERFECTAMENTE LAS TRES PRINCIPALES CALIDADES QUE SE EXIGEN A TODA BUENA LÁMPARA, ES DECIR: a) Intencidad en el trabajo; b) Intencidad a) Intencidad en el consumo; c) Vida larga y segura duración. Depósito Exausivo LEIN ONSSTEIN. ESPAÑA. FUENTES 2.ª Mañana.

CALLISTA NO USA EL CORTE NI CAUSA DOLOR Por cada pie 1 pta. de 12 al anochecer. 2 ptas. por cada pie de 7 a 12. - Hornos de la Mata, 10, bajo (antes Venegas, 3). EL TRABAJO. - REYES, 10 Puesto de los sacos hasta 1.º de octubre de 1904. - Plus. 101, 073 Último número de amortización de pólizas. 32.389 PREPARACION COMPLETA PARA EL COLEGIO GENERAL MILITAR Academia RAMOS-TOURNE LOS MADRAZO (autos Greda), 35 El 1.º de octubre comienza un nuevo curso.

Academia de Aduana Preparación rápida y completa, por períodos del Cuerpo. FUENCARRAL, 3, 2.º, Madrid. LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, HIGADO e intestinos, por crónicas que sean, desaparecen a las primeras tomas del ESTOMACAL AMERICANO ACADEMIA DE MANZANARES Preparatorio para el ingreso en el Colegio General Militar y Escuelas especiales de Ingenieros. - Pídanse reglamentos. - Plaza Mayor (calle Ciudad Rodrigo), 21, Madrid. CENTRO DE ENSEÑANZAS VARIAS LYCÉE FRANÇAIS JACOMETREZO, 82, MADRID

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electrodinamos. Motores y fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPARABLES

GRAN FABRICACION de tejas planas SISTEMA MARSELLA de todos los sistemas, desde 12 pesetas el 100, puestos en obra en esta corte. Cabalotes para tejados. Precios sobre vagón en Sigüenza. Pedidos y referencias en las OFICINAS DE LA FABRICA CALLE DE MONTALBAN, 7 SEÑORES ANUNCIANTES Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés, cuya casa dispone de combinaciones de periódicos verdaderamente ventajosas. JACOMETREZO, 50, 1.º